

路加福音研讀
第七十一課---人無遠慮必有近憂
(路加福音 12: 22- 34)

引言

1.人間在世，必有風風雨雨，有壓力，有生離死別。”人有悲歡離合，月有陰晴圓缺，此事古難全。”當一個人面對人生的變幻，往往帶來不少的焦慮和情緒的反應；尤其在今日的社會中，面對種種壓力，更令人焦慮和抑鬱。早年香港中文大學李誠教授，作了一個研究，發現有 4.1%的香港人患有焦慮症，其中 60%是女性。女人比男人多，其中一個原因是男人不肯尋醫吃藥，以致數字減低。其實這並不是說他們患有憂慮症的機會低。此外研究中只有 4%的人患有憂慮症，我相信實際上數字不只此數，只不過很多人不肯去尋求醫治罷了。

2.1968 年 Dr. John Calhoun 作了一個非常有趣的實驗。他築了一個九呎 X 九呎的鐵籠，裏面可住 160 隻老鼠。他首先放了八隻老鼠在籠中，四男四女。老鼠的繁殖力驚人，再加上糧食、食水供應充足，衛生設備又良好。結果二年內，他們繁殖到 2200 隻老鼠。這 2200 隻老鼠擠迫在九呎 x 九呎的籠中，看看他們有何反應。以下是一些有趣的資料:

- 老的老鼠開始埋堆，大概 12 隻組成一個小組。起初同一小組內的老鼠，大家分頭進行不同的任務，維繫這個小組。
- 在老鼠的世界中，本來雄性老鼠是一家之主，領導力非常強，但在這擠迫的情況下，卻一反常態。他們越來越退縮，非常被動。雌性的老鼠，卻變成強勢領導，並且非常霸道，常常把一些年幼的老鼠趕走，霸佔他們的陣地。
- 年幼的老鼠被踢出局，散沙一盤。終日放縱自己，只顧吃和睡，被欺負時也不會抵抗。
- 雄性的老鼠對性慾的興趣大減，繁殖力也因而大減。這些老鼠越來越孤獨，不和。整個老鼠好像散沙一盤，雖然有充足的食物、食水、陽光和空氣，但五年後全部老鼠都死去。

這個實驗給了我們什麼啟示呢？老鼠本來是非常合群和融和的動物，但在壓力之下卻變成自私、孤獨的一群。究竟人類是否一樣呢？我想雖不中亦不遠矣！看看今日三藩市和屋崙，在疫症肆虐的壓力下，我們這個社會似乎越來越多焦慮、憤怒和不安。街頭上亦充滿不少暴力、兇殺、偷盜，壓力非常的大。

3.在另一方面，我們的焦慮往往導致我們失去安全感。我們又不知足，對目前的擁有不曉得感恩，而是埋怨，只想到自己沒有的東西，而沒有想到自己已有的東西而去感恩。一個年青人叫 Jason Lehman 寫了一首非常有意義的詩，叫做”現在式”:

是春天的時候，
但我卻厭倦這濕凍之春，
我只渴望夏天的來臨。和暖的陽光，戶外的活動。
是夏天的時候，
但我卻厭倦這炎夏，
我只渴望著秋天的來臨，落葉之秋，帶來清新的感覺。
是秋天的時候，但我卻厭倦這秋天老虎。
我只渴望冬天的來臨，美麗的白雪和歡樂的假期。
是冬天的時候，但我卻厭倦這嚴寒的冬天。
我只渴望春天的來臨，和煦的陽光和充滿生機的大地。
當我是孩童，我渴望成長，享有自由和尊重。
當我年屆 20，我渴望已到 30，成熟而有形有款。
當我已年屆中年，我渴望只是 20，年青有為。
當我已屆退休，我渴望仍是中年，成熟而有成。
我的一生已過去，但我永遠找不到我所渴求的。

或許我們都是如是，只活在未知的將來、或是懷緬昔日的時光。對現在的一刻，只有埋怨、焦慮、不滿。這是一個何等悲哀的人生。就讓我們看看耶穌怎樣向當代人當頭棒喝。

一:憂慮與價值觀的問題: v.22-24

22 耶穌又對門徒說：所以我告訴你們，不要為生命憂慮吃甚麼，為身體憂慮穿甚麼；

23 因為生命勝於飲食，身體勝於衣裳。

24 你想烏鴉，也不種也不收，又沒有倉又沒有庫，神尚且養活他。你們比飛鳥是何等的貴重呢！

1. 在上一回耶穌對那些富足的人，談論貪的問題。到這一回，他要對那些因沒有錢而憂慮的人講這番話，叫他們不要憂慮。

什麼是憂慮呢？希臘文 *merimnate* 是由兩個希臘文組成：一是 *merizo*，意思是分割、分開。一是 *nous*，解作心。憂慮者，一方面是心割，亦可解作分心，精神不能集中。中文譯做焦慮、思慮。英文譯作 *worry*，這字源自於德文 *worzen*，意思是扼頸、窒息。憂慮就好像扼著你的頸項，叫你窒息似的。中文的焦慮也很傳神，好像火燒焦一般。

為了什麼分心呢？就是憂慮吃什麼、穿什麼。這都是的低層次的東西，但我們卻記掛著這些，忘記一些更重要的事：就是我們的生命和身體。這是一件何等愚蠢的事！但人往往就是如是，在我

們價值觀中，我們只重視那些短暫的、外在的、而忽略更高層次的需要。這是多麼愚蠢的呀！所以耶穌說：因為生命勝於飲食，身體勝於衣裳。

2.我想到好幾年前，一架波音 747 東方航空公司 401 號班機；原定由紐約飛往邁亞米，全機爆滿遊客。當飛機快要降落的時候，機師發現降落系統好像失靈。機輪沒有彈出，因為駕駛員發現降落系統的燈號還沒有亮起來，這表示機輪還沒有彈出。但他們好像聽到機輪已經彈出了！為了弄清楚降落系統沒有失靈，最快、最有效的方法，乃是換了那個燈泡。因為可能是因為燈泡失靈而沒有亮起來。怎料那工程師不知何解，總不能把舊的燈泡拆下來。於是副機師便上前幫手，飛機繼續在上空盤旋了一段時間，但兩個人都不能解開那燈泡，於是機師便加入看看。全體機組人員的眼睛都放在哪個\$0.75 的燈泡上，竟然忘記了最重要的任務：就是駕駛飛機。就當他們注意力集中那燈泡時，飛機衝下沼澤區，不少乘客因此而喪命。事實上，這些機師都是經驗豐富、技術了得的飛行員，但為了那隻只值\$0.75 的電燈泡，竟然忘記駕駛飛機，以致墮機身亡。中國人說因小失大，正是此意。吃什麼、穿什麼都非要事，正如耶穌說：“生命勝於飲食，身體勝於衣裳。”

3.跟著耶穌舉了一個實例。你想想：烏鴉也不種，也不收，神尚且養活牠們，你們比飛鳥貴重得多呢！耶穌用這一個比喻告訴我們：如果我們只記掛著吃什麼、喝什麼、我們就不是貴重的了，在舊約聖經，烏鴉是被視為不潔淨的雀鳥，是不貴重的東西，牠們也不種、也不收、神尚且養活牠們，這並不是說他們懶惰，神仍照顧那些懶人。非也！耶穌並不是鼓勵我們偷懶，而是指出牠們們雖然沒有能力和資源，神也顧念他們。我們豈不是比雀鳥貴重得多嗎？為什麼我們還憂慮這些東西呢？所以憂慮與我們的價值觀是息息相關的。如果我們的眼光只放在七毫半子的燈泡上，我們憂慮自然就會多！

二. 憂慮與信心的問題 (v.25-31)

25 你們那一個能用思慮使壽數多加一刻呢（或作：使身量多加一肘呢）？

26 這最小的事，你們尚且不能作，為甚麼還憂慮其餘的事呢？

27 你想百合花怎麼長起來；他也不勞苦，也不紡線。然而我告訴你們，就是所羅門極榮華的時候，他所穿戴的，還不如這花一朵呢！

28 你們這小信的人哪，野地裡的草今天還在，明天就丟在爐裡，神還給他這樣的妝飾，何況你們呢！

29 你們不要求吃甚麼，喝甚麼，也不要罣心；

30 這都是外邦人所求的。你們必須用這些東西，你們的父是知道的。

31 你們只要求他的國，這些東西就必加給你們了。

1. 耶穌不但叫我們看看天上的烏鴉，也叫我們看看地上的百合花。百合花一字在希臘文可用作花朵泛稱，v.28 節：耶穌提到野地的草，這些花與草正代表人的卑微。花很容易凋謝，草一下子就枯乾，被人丟在火爐裏，是何等卑微。這正是一個吊詭的真理。一方面耶穌肯定人是尊貴的，比天上的烏鴉貴重得多。但另一方面，人卻又是無能和卑微。他以為可以控制一切，一切都可以在他掌握之下。但其實我們與草、花一樣，經風一吹，便歸無有。所以耶穌說：我們絕對沒有可能叫我們的壽命多加一刻。若我們把生命寄託在這卑微的人身上，這樣的投資是否風險極大呢？

2. 人雖是無能，但神卻是滿有大能。百合花雖微小，野地的草雖卑賤；但神給他們姪飾得美麗異常，就是所羅門極榮華的時候，也不如這花的一朵。神既看顧只有一刻壽命的花草，豈不更眷顧祂的兒女呢？為什麼我們還把信心放在那些有限的人身上，而不放在那滿有大能、又有慈悲的神身上呢？耶穌稱我們為小信的人，正是問題的癥結。因為我們缺乏信心，所以煩躁和憂慮。

3. 事實上，我們憂慮與否，往往事與我們追求些什麼有著密切的關係。比方來說，我站在講台講道，如果我是看重人怎樣評價我的講道，關注人是否欣賞我，我的壓力和焦慮就多。但如果我是從神領受到祂的真理，又經歷過祂的恩典，很渴望與你們分享的，我的壓力自然就少了許多！所以憂慮與否，乃在乎你追求是什麼？是你的名聲？是神的榮耀？耶穌在 v. 30-31 告訴我們兩個不同的人生目的：

- 外邦人所求的(29 節)是”吃什麼、喝什麼。”這都是外在的、暫時的、不能永遠滿足我們的東西。
- v.29 告訴我們，我們要求神的國，不是我們的得失成敗，個人名譽，如此，這一切東西都要加給我們了！正如馬太福音 6:33 說：你們要先求祂的國和祂的義，這一切東西(吃什麼、喝什麼) 都要加給你們了。
- 所以不要為明天憂慮，因為明天自有明天的憂慮。一天的難處一天當就夠了。真的！我們的信心是放在神，我們所顧念的不是我們自己的得失成敗。這都是關鍵性的問題，我們何必為不知的明天憂慮呢？今天我們仍有健康、

生命，就當好好的活著！不為明天憂慮，因為明天自有明天的憂慮，而是為到今天所有的感謝神，活在當下。

三. 憂慮與心態問題 (v.32-34)

32 你們這小群，不要懼怕，因為你們的父樂意把國賜給你們。

33 你們要變賣所有的賙濟人，為自己預備永不壞的錢囊，用不盡的財寶在天上，就是賊不能近、蟲不能蛀的地方。

34 因為，你們的財寶在那裡，你們的心也在那裡。

1. 究竟耶穌所說的這”小群”是什麼人呢？在舊約的觀念中，”群羊”是指神的百姓，從狹義上言，這是指當時跟隨耶穌的門徒。但在廣義上而言，所有屬神的人：包括你和我，也就是那些願意把生命交付基督的信徒。耶穌叫我們不要懼怕，也不要為錢財憂慮。何解？因為”你們的父樂意把國賜給你們。” 神的國就是神的拯救，永生的確據！
2. V.33-34 耶穌再就無知的財主這個比喻來總結基督徒對錢財的看法。首先我們看看 v.34，因為你的財寶在哪裏，你的心也在哪裏。究竟是什麼意思呢？”你的財寶在哪裏”是指你的投資。比方來說，你把你的錢財投資在房產上，你就常常注意樓市的起落。你的財寶在哪裏，你的心也在哪裏！路加告訴我們，基本上我們只有兩個選擇：
 - 在地上積財寶----”在地上積財寶”有三個特色：有賊偷、有蟲蛀、會壞及生鏽。換言之，這是極不安全的，風險極大，絕不可靠。這並不是一個好的投資。
 - 積財寶在天----這是什麼意思呢？天堂沒有美國銀行，美金也沒用！天堂有什麼呢？天堂有人！v.33 “你們要變賣所用的賙濟人，這樣，就不會壞、不會為賊偷。這不是說叫我們有屋賣屋、有車賣車、把所有的錢都捐出去。非也！乃是叫我們把這暫短價值的錢財，投資在永恆的事上，投資在人身上，我們就會有更好的回報。正與提摩太前書 6 章 17 -18 是說：”至於那些今世富足的人，你要囑咐他們：不要自高，也不要依賴靠不住的錢財，要倚靠賜萬物給我們，厚賜的神。又囑咐他們行善，在好事上富足，樂意分享，為自己積攢財富。為將來打美好的根基。好使他們能把握那真正的生命！